
Kūrybiškumo ugdymo situacija 

Lietuvos mokyklose

ar



• Ar yra palanki aplinka kūrybiškos asmenybės 
ugdymui mokykloje?

• Ar pamokose ugdomas mokinių kūrybiškumas?

• Ar mokytojai ir mokiniai kūrybiškumo ugdymo 
procese yra partneriai, bendraminčiai?

• Kas trukdo mokytojams ir mokiniams būti 
kūrybiškiems?

• Kokiose pamokose labiausiai ugdomas mokinių 
kūrybiškumas?

• Ar mokytojai įžvelgia mokinių kūrybines potencijas? 



Ar yra palanki aplinka kūrybiškos 

asmenybės ugdymui mokykloje?

Tyrime dalyvavo:

• 370 mokytojų;

• 416 dešimtos klasės mokinių.

Tyrimas atliktas 12 Lietuvos mokyklų. Jų tarpe:

• 6 gimnazijos, 5 pagrindinės, 1 vidurinė;

• 3 mokyklos didžiuosiuose miestuose, 4 rajonų 

centruose, 5 miesteliuose.



Ar yra palanki aplinka kūrybiškos 

asmenybės ugdymui mokykloje?
Mokytojų nuomonė
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Mokytojai gauna daug informacijos apie pedagoginio

darbo inovacijas

Mokykloje pastebimi kūrybingo darbo lyderiai

Kūrybiškai dirbantys mokytojai palaikomi, sulaukia

pagalbos

Mokytojai skatinami taikyti kūrybinį mąstymą

ugdančius metodus

Mokytojai skatinami siekti pedagoginio darbo

inovacijų

Mokykloje jaučiamas siekis ugdyti kūrybiškus

mokinius

Nesutinku Daugiau nesutinku nei sutinku Nei sutinku, nei nesutinku

Daugiau sutinku nei nesutinku Sutinku



Ar yra palanki aplinka kūrybiškos asmenybės 

ugdymui mokykloje?

Pokalbis su mokytojais:

• Pedagogai linkę ginti “munduro garbę”,

• Per 5 metus mokykloje neinicijuota nei viena 

diskusija apie kūrybiškumo ugdymo galimybes, 

tariamasi su artimiausiais kolegomis,

• Dominuoja organizacinių problemų sprendimas, 

mokinių pasiekimų aptarimas,

• Kūrybiškumo ugdymas suprantamas kaip 

papildoma, popamokinė veikla.



Ar yra palanki aplinka kūrybiškos 

asmenybės ugdymui mokykloje?

• Mokykloje nėra tikslingai kuriama 

kūrybiškumui palanki edukacinė aplinka.

• Pastebimi ryškūs pokyčiai keičiant ugdymo 

proceso orientaciją nuo mokytojo į mokinį. 

Tačiau mokykla, kaip ugdymo institucija, 

kūrybiškumo ugdymo atžvilgiu yra pasyvi.



Ar pamokose ugdomas mokinių 

kūrybiškumas?
Kūrybiškumą ugdančių metodų taikymas
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Paaiškinu, kaip reikia elgtis norint gauti originalius rezultatus

Mokau ieškoti alternatyvų, daryti įdomiau, originaliau

Drąsinu mokinius imtis naujų, neišbandytų atlikimo būdų

Sudarau galimybę rinktis veiklos būdus, priemones

Skatinu mokinius kelti idėjas, svarstyti apie jų įgyvendinimą

Žinau, taikau kūrybiškumą ugdančius metodus

Nesutinku Daugiau nesutinku nei sutinku Nei sutinku, nei nesutinku

Daugiau sutinku nei nesutinku Sutinku



Ar pamokose ugdomas mokinių 

kūrybiškumas?

Kūrybinių darbų pristatymas ir vertinimas

32,3 49,9
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Kūrybinių darbų vertinimas

- svarbi vertinimo proceso

dalis

Paaiškinu kūrybinės

iniciatyvos, idėjų svarbą

Aptariu, kas savito,

originalaus yra atliktose

užduotyse

Negailiu laiko mokinių

kūrybos rezultatų

pristatymui

Nesutinku Daugiau nesutinku nei sutinku
Nei sutinku, nei nesutinku Daugiau sutinku nei nesutinku
Sutinku



Ar pamokose ugdomas mokinių 

kūrybiškumas?

• Mokytojų nuomone, kūrybiškumo ugdymui 

pamokose skiriama daug dėmesio.

• Ryškiai daugiau teiginiams pritariančiųjų pradžios 

mokyklos ir menų dalykų mokytojų tarpe.

• Mažiausiai mokytojų pritarimo sulaukę teiginiai.
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Žinau, taikau kūrybiškumą ugdančius

metodus

Nenuogąstauju, jei dėl kūrybinės veiklos

suyra pamokos ritmas, drausmė

Nesutinku Daugiau nesutinku nei sutinku

Nei sutinku, nei nesutinku Daugiau sutinku nei nesutinku
Sutinku



Ar, mokinių manymu, mokykloje 

ugdomas jų kūrybiškumas?
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Kūry binės užduoty s y ra sv arbios v ertinant moky mąsi

Moky kloje palaikoma mokinių  kūry binė iniciaty v a

Skiriama dėmesio aptarimui, kas sav ito y ra atliktose užduoty se

Turiu daug galimy bių pristaty ti tai, kas sukurta, atrasta

Paaiškina, kaip elgtis norint gauti originalesnius sprendimus

Moky tojai ragina užduotis išpildy ti kitaip, nei įprasta

Moky tojai drąsina imtis naujų, neišbandy tų v eiklų

Galiu rinktis atlikimo būdus, priemones

Esu skatinamas kelti idėjas, sv arsty tijų jų įgy v endinimą

Nesutinku Daugiau nesutinku nei sutinku

Nei sutinku, nei nesutinku Daugiau sutinku nei nesutinku

Sutinku



Ar mokytojai ir mokiniai kūrybiškumo ugdymo 

procese yra partneriai, bendraminčiai?
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                                               mokytojai

Paaiškinama, kaip reikia elgtis:  mokiniai

                                               mokytojai

Mokoma ieškoti alternatyvų       mokiniai

                                               mokytojai

Drąsinama imtis naujų veiklų     mokiniai

                                               mokytojai

 Sudaroma galimybė rinktis       mokiniai

                                              mokytojai

Skatinama kelti idėjas              mokiniai

Nesutinku Daugiau nesutinku nei sutinku
Nei sutinku, nei nesutinku Daugiau sutinku nei nesutinku
Sutinku



Kas trukdo mokytojams ugdyti mokinių 

kūrybiškumą ir kūrybiškai dirbti?

Nepakankamas mokyklos bendruomenės kūrybinių iniciatyvų 

palaikymas, teigiamo požiūrio į inovatyvumą stoka

Pernelyg stipri mokytojo darbo kontrolė

Sunkiai keičiama mokyklinio gyvenimo rutina

Didelis mokytojo tiesioginio ir papildomo darbo krūvis bei su tuo 

susijęs laiko trūkumas

Didelis mokinių skaičius klasėje

Mokymo procese vyraujanti orientacija į žinias, kūrybiškų darbo 

metodų vadovėliuose stoka

Perkrauta mokymo programa, su tuo susijusi laisvės bei galimybių 

dirbti kūrybiškai stoka

Abejonės, ar man verta keisti įprastą darbo stilių, ar pasiteisins įdėtos 

pastangos ir laikas

Baimė būti nesuprastam, sulaukti kritikos, priekaištų, gal pavydo

Žinių ir supratimo, kaip ugdyti mokinių kūrybiškumą, asmeninė stoka
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Kas trukdo mokiniams būti kūrybiškiems?

Nepakankamas kūrybingų mokinių bei jų veiklos palaikymas, pripažinimas 

Pernelyg stipri mokinių kontrolė

Griežtos mokyklos gyvenimo taisyklės, sunkiai keičiama mokyklinio 

gyvenimo rutina

Didelis užimtumas bei su tuo susijęs laiko trūkumas

Didelis mokinių skaičius klasėje, todėl turiu mažai galimybių išsakyti savo 

idėjas, pristatyti kūrybos rezultatus

Nepakankamas kūrybinių užduočių skaičius pamokų metu

Reikalavimas daug laiko skirti mokymuisi, žinių įsisavinimui. Trūksta 

laisvės bei galimybių būti kūrybišku

Abejonės, ar man verta veikti naujais, neįprastais būdais, nes tam 

reikalingas laikas papildomas laikas bei pastangos

Baimė būti nesuprastam, sulaukti iš draugų ar mokytojų kritikos, priekaištų

Trūkumas žinojimo ir supratimo, kaip elgtis, ką daryti norint būti kūrybišku
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Mokytojų ir mokinių nurodytų priežasčių, 

kurios trukdo būti kūrybiškiems, palyginimas

Nepakankamas palaikymas

Pernelyg stipri darbo kontrolė

Mokyklinio gyvenimo rutina

Didelis darbo krūvis

Didelis mokinių skaičius klasėje

Vyraujanti orientacija į žinias

Perkrauta mokymo programa

Abejonės, ar verta veikti naujais 

būdais

Baimė būti nesuprastam

Asmeninė žinių ir supratimo stoka 7,5
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Kas trukdo mokytojams ir mokiniams 

būti kūrybiškiems?

• Mokytojams ir mokiniams - didelis darbo 

krūvis, perkrauta programa.

• Mokiniams – baimė būti nesuprastiems, 

sulaukti kritikos.



Kokiose pamokos, mokinių manymu, 

labiausiai skatinamas jų kūrybiškumas?

• Dailė                 40,7%

• Muzika              21,6%

• Lietuvių kalba  12,4%

• Technologijos  12,1%

• Kūno kultūra     6,2%

• Matematika        3,8%

• Anglų kalba       2,9%



Ar mokytojai įžvelgia mokinių kūrybines 

potencijas?              paminėjo %

Tingumas 55,2

Išsiblaškymas 49,5

Smalsumas 44,4

Naujumo poreikis 40,6

Neatsakingumas 36,9

Abejingumas 35

Pasyvumas 34,7

Komunikabilumas 34,4

Linksmumas 34,4

Baimė suklysti 32,8



Ar mokytojai įžvelgia mokinių kūrybines 

potencijas?

Motyvacija žinių troškimas

smalsumas

naujumo poreikis

Tolerancija 
neapibrėžtumui

drąsa rizikuoti

atvirumas naujam patyrimui

nekonformizmas

Divergentinis

mąstymas
idėjų gausa

gebėjimas susiorientuoti naujose situacijose

originalumas

Gebėjimas 

atlikti užduotį
atkaklumas

dėmesio koncentracija

ištvermingumas
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Ar mokytojai įžvelgia mokinių kūrybines 

potencijas?



Ačiū už dėmesį


